

LUGO: Lunes 7 de Setiembre de 1913

ADVERTENCIAS
Anuncios y reclamos a precios convencionales
La correspondencia al administrador
No se devuelven los originales.

DIRECCIÓN, Administración e Imprenta de **EL PROGRESO**.

CALLE DE MANUEL BECERRA, NÚM. 4.

Administrador: D. ANGEL GARCIA GARCIA

REDACTOR: D. JOSE GAYOSO CASTRO

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
Lugo, un mes... 4.
Fuera, un mes... 6.
Idem, un año... 9.
Ultramar y extranjero... 16.

El único periódico que se publica todos los días en la capital es **EL PROGRESO**.
Número 600000

Por librarse de un preso
Un redactor de "Le Matin" ha visto casi todos los presidios del mundo y ha contado la cómica historia de Bruch, un condenado a quien se le expulsó de la cárcel del Luxemburgo, porque costaba demasiado al Tesoro del Gran Ducado. Bruch es un belga que, habiendo bebido con exceso, asesinó hace cuatro años a una mujer que vivía en el territorio del Luxemburgo. El Tribunal lo condenó a 15 años de trabajos forzados.

La cárcel del Luxemburgo es pequeña. Encerrada un centenar de reclusos, todos extranjeros, que cumplen penas breves por hurtos o escándalo público. Jamás ha estado en prisiones ningún hijo del país.

Cuando el belga Bruch fue condenado, no solo hubo que hacerle un hueco, sino también que buscarle trabajo. Se tuvo encerrado en la celda tres años.

Bruch protestó del encierro, porque quería trabajar. Tanto hizo que, por fin, los jueces ordenaron que se le sacase de la celda y se le obligase a trabajar. Fue necesario ponerle un vigilante para él sólo.

Un año después, el presidente del Tribunal de Cuentas protestaba contra el gasto que representaba el sosténimiento de Bruch a cargo del Tesoro. Este único presidiario costaba al Tesoro 6000 francos por año y, como aún le quedaban once años más de presidio que cumplir, el presupuesto resultaba gravado con 33.000 francos.

El Gran Ducado no es rico. El jefe del Gobierno trató el asunto en Consejo de ministros.

Se trató de facilitar la fuga; pero Bruch se opuso. No se podía pensar en el indulto, porque, durante los cuatro años de cárcel, la conducta de Bruch había sido deportiva.

No había más que una resolución heroica: la expulsión.

Y la otra mañana, los vigilantes de la cárcel lo pusieron suavemente en la puerta y, por miedo de que volviese los gendarmes lo llevaron a la frontera belga, donde le notificaron el decreto de expulsión.

EL REY DE CAMBODGE

En los círculos diplomáticos se viene hablando estos días sobre la próxima abdicación del rey de Camboya, Sisowath, que, tanto por su edad avanzada como por los estragos que en su organismo han producido los excesos del opio, no se encuentra en estado de regir los destinos de su país.

Para decidir y resolver en el arduo problema de la sucesión, asumió que actualmente preocupa a los cambodgianos, se ha constituido un comité, cuya misión será pedir que la corona pase, no a Monivong, primogénito de Sisowath, sino a uno de los hijos del antiguo rey Norodom, que fue gran amigo de Francia y aceptó su protectorado.

Per se tropieza con algunas dificultades. El primogénito de Norodom se retiró hace tiempo a Singapur y no trató de ocultar su animosidad contra Francia. En 1906 el gobernador general de Indo-China le envió un emissario con la misión de convencerle para que regresara a Camboya a cuya pretensión se negó energicamente.

Su tío Sisowath hizo también en tal sentido varias tentativas, con el mismo negativo resultado.

Como es natural, este candidato se halla excluido. Queda, pues, el segundo hijo, el príncipe Norodom Mayura, que tiene su residencia, desde hace nueve años, en Cochinchina, posee una esmerada educación, habla correctamente el francés y tiene grandes simpatías hacia Francia.

En cuanto a los hijos de Sisowath, tienen de instrucción y gozan entre los naturales del país de la misma popularidad que su regio padre.

Dos fenomenales pasajeros

No se habla hace días en Amberes, de otra cosa que de la presencia de dos pasajeros fenomenales que habían en aquel puerto a bordo del vapor "Gueisenau", uno de ellos grueso como un tonel y otro largo como un poste de telegrafos, de 1900.

Este fenómeno ha llegado de Australia, en donde ha estado exhibiéndose con cinco anormales. Pesa 302 kilogramos. Su vientre tiene un contorno de 270 metros, su pecho, 240 metros, y sus brazos 72 centímetros.

Nació en Colonia, tiene 23 años, y es soltero. Va a darse una temporada de descanso en Berlín, y después emprenderá una "tournée" por Bélgica y otros países, el próximo año.

La despoblación de Irlanda

El caso de los irlandeses es único. Forman parte de la primera potencia del mundo, y, sin embargo, su país es pobre y se ven obligados a abandonarlo hasta el punto de que la mayoría de los irlandeses viven en el extranjero.

Desde 1801 a 1814 Irlanda había pasado de cinco millones de habitantes a ocho. Actualmente no llega a cuatro millones y medio.

El hecho está claramente explicado: en el último medio siglo han abandonado el país cuatro millones de personas en dirección a América y Australia.

Y la despoblación continúa. Una estadística oficial, hay en la isla 75.000 casas o granjas abandonadas.

Nuevo submarino ruso

El nuevo tipo de submarino, adoptado por la Marina rusa, está siendo objeto de interesantes estudios.

Se trata de un crucero submarino, de seis veces más tonelaje que el mayor de los submarinos hoy conocidos.

Por su constitución es un torpedero Dreadnought, desde donde se pueden colocar minas submarinas mientras está sumergido.

Llevará 36 tubos lanzatorpedos —16 en cada banda, dos a popa y dos a proa—, una dotación de 120 minas submarinas, y una batería de cinco cañones de tiro rápido, para defenderte contra los torpederos de la superficie.

Su desplazamiento será de 4.500 toneladas lo que supone el tener que llevar unas 1.000 toneladas de agua como la trine para la operación de sumersión en la que no se invertirán según los constructores, más de unos tres minutos.

El motor será de explosión con una potencia de 18.000 I. H. P. La velocidad máxima, 26 nudos en la superficie y 14 sumergida.

Respecto al radio de acción, se espera que podrá navegar desde el Báltico a las bases navales que Rusia tiene en sus costas atlánticas del Pacífico, para lo cual han habilitado espacio que permitirá transportar 300 toneladas de combustible.

INFORMACION
DE
EL PROGRESO
POR TELEGRAGO

Madrid 7 a las 14:30.

Marruecos

Tetuán

Efectuóse sin novedad el relevo de las fuerzas que guarnecen a Laucien.

Después del relevo la brigada que manda el general Berenguer salió protegiendo un convoy.

En el camino el enemigo la hostilizó desde la altura denominada Mougote, en la orilla derecha del río Martín.

Las tropas sostuvieron un largo tiroteo tanto en el flanco derecho como en el izquierdo.

Los moros tuvieron muchas bajas, viudas.

Nosotros hemos tenido tres, el cabo de las fuerzas regulares indígenas, Vázquez, herido grave, y otros dos heridos levemente.

Marina

Estuvo en Laucien el general Marina. Reconoció detenidamente la posición.

Confidencias

Según confidencias de buen origen se sabe que el Raistuli pasó la noche de ayer en Benacarrich.

Ignorase el motivo de este viaje del jefe moro.

Bajas

Nuestras bajas en el combate de ayer fueron 28, incluyendo al capitán Igualada y al teniente Piñeiro.

Resultó muerto el cabo Victoriano Martín.

San Sebastián

Llegada de García Prieto.

Ha llegado a San Sebastián el señor García Prieto.

Fue objeto de un cariñoso y entusiasta recibimiento.

Bilbao

Una protesta.

En Bilbao se ha celebrado una importante manifestación de protesta contra los dueños de las minas que enturbian algunas zonas de la ría.

La manifestación recorrió las calles principales de Bilbao, presidida por el Ayuntamiento.

Burgos

Fallecimiento.

Ha fallecido en Burgos el magistrado del Tribunal Supremo, D. Primitivo González Alba.

El fallecimiento fué muy sentido.

Barcelona

Una desgracia.

Dicen de Barcelona que a bordo del barco inglés "Hostal" se rompió un cable resultando seis heridos.

Melilla

Un moro celoso.

En Melilla un moro de las fuerzas indígenas mató a su esposa porque coqueteaba con sus compañeros.

La esposa era preciosísima y muy joven.

Gijón

Actuaciones escolares.

En el Teatro Jovellanos, de Gijón, se verificó el reparto de premios a los niños de las escuelas.

Resultó un acto brillantísimo. Melquides Álvarez pronunció un discurso elocuente.

Fue objeto de una grandísima ovación el elocuente tribuno.

RIBADEO

Festejos.

Otro concierto.

Se celebró en Ribadeo el segundo concierto en el que tomó parte la rondalla ferrolana.

Fue un verdadero éxito.

El teatro estaba brillantísimo.

Aviación

Esta tarde realizó Garnier magníficos vuelos.

El tiempo estaba desagradable, pero el aviador decidió a volar.

Asistió una concurrencia extraordinaria.

(Última hora)

Rebeldes derrotados.

Hiba prisionero.

En Nogador han sido derrotados los rebeldes por los imperiales.

Estos cogieron prisionero al pretendiente Muley Hiba.

Por ambas partes los castigos fueron considerables.

San Sebastián

Inundaciones.

En San Sebastián se desbordaron algunos ríos.

La población ha quedado a oscuras.

Roma

Cardenal fallecido.

Ha fallecido en Roma el cardenal español, Vives.

De Seguridad

En la noche de anteayer los guardias Prieto y Díaz presentaron en la Previsión a Fernando Gómez, de 17 años natural de la Moura por promover reyer-

ECOS

San Sebastián

Carabineros. D. Valeriano Lorenzo, ha sido ascendido a Comandante.

Lo celebramos.

Se asegura que el Sr. Obispo de Mondragon D. José María Solís, ha resultado enajenar el automóvil de su propiedad, impresionado con el triste suceso ocurrido días atrás, y del cual tienen conocimiento nuestros lectores.

Gran ocasión

Se vende muy barata una sillería de caoba compuesta de seis sillas, dos sillones butaca y un sofa, una comoda y un espejo.

Informarán en la calle de San Pedro número 34.

VENTA

Se hace de una casa situada en la calle del Obispo Aguirre, la primera que sigue al cine, con su patio, y huerta adyacente por su parte trasera, en la que existe un pozo de agua potable, y casetas dedicadas a taller.

Del precio y documentación enterará el procurador D. Angel Goy en su despacho sito en la misma calle.

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra

Es conveniente saberlo

Agenda

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes:

Mixto, a las 0:40. — Mercancías, a las 10:45. — Correo, a las 12:33. — Rápido, a las 14:35. — Tren tránsito, a las 20:35.

El primero, el tercero y el último conducidos viajeros de las tres clases; el segundo con tercero desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.

Salidas de los descendentes:

Mixto, a las 6:37. — Mensajería, a las 7:20. — Correo, a las 12:43. — Rápido, a las 14:39. — Gádorero, a las 16:00. — Tren tránsito, a las 20:35.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera hasta León.

Llegadas de los descendentes:

Mixto, a las 6:38. — Rápido, a las 9:19. — Mercancías, a las 11:24. — Correo, a las 12:25. — Mensajería, a las 17:29. — Mercancías, a las 23:44.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salidas de los descendentes:

Tran-tránsito, a las 4:40. — Mixto, a las 6:35. — Rápido, a las 9:24. — Correo, a las 12:36. — Mensajería, a las 17:43.

Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera.

NOTAS

Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7:20, enlazan en Monforte con el correo descendente, para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que utilizan el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17:29.

D. A. DOLORES MARTINEZ MONTE Y PASCUAL

Falleció a las siete del día de ayer.

D. E. P.

Cuadriculado de los obituarios.

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad, se sirvan encender una vela al Santísimo, asistir a la función de entierro que tendrá lugar en la parroquia de Santiago, hoy a las once, y a la conducción del cadáver, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Plaza de Canalejas (Explanada de la Cárcel) al Cementerio general; por cuyos señalados favores le vivirán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren hoy y en la referida iglesia serán aplicadas por su alma.

No se recibe duelo.

EL HIJO Y RUMBO, SR. OBISPO DE LUGO se ha dignado conceder a sus diocesanos las indulgencias de Confesión y Reconciliación.

